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ATA DE REUNIÃO
Ata da reunião ordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas,
realizada ao vigésimo terceiro dia do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, na sala Prof. Hermes
Lima, da Congregação da Faculdade Nacional de Direito, 3º andar, com início às onze horas de oito
minutos, sob a presidência do Decano do CCJE, Professor Flávio Alves Martins, e na presença dos
Conselheiros Efetivos: Prof. João Luiz Pondé (Vice-Decano do CCJE), Prof. Fabrício Oliveira (Diretor do
IPPUR), Prof. Carlos Bolonha (Diretor da FND), Prof. Antonio José Oliveira (Diretor da FACC), Prof.
Eduardo Serra (Diretor do IRID), Prof. Daniel Capecchi (FND), Prof. Numa Mazat (IE), TAE Paulo Cesar
Pascoal (Decania), TAE Davi Pereira (IRID), Discente Rafael Mendonça (IE) e Discente Reni Vicente
Martins (FACC). Suplentes: Prof.ª Mariza Szapiro (Vice-Diretora do IE), Prof.ª Elaine Tavares (Vice-
Diretora do COPPEAD), Prof.ª Gláucia Fernandes Vasconcelos (COPPEAD), TAE Bruno Barreiro
(Decania), Discente Nathan Barros (FACC) e Discente Gabriel Bahiense (FACC). Convidados: Prof.ª
Sandra Becker (Coordenadora de Extensão do CCJE e representante do CCJE no CEU), Prof.ª Junya
Barletta (Coordenadora de Integração Acadêmica em Graduação do CCJE), Prof. Luiz Cláudio Gomes
(representante do CCJE no CONSUNI), TAE Alessandra Monteiro (Superintendente do CCJE), TAE
Vinícius Fernandes (Coordenador de TIC do CCJE), Prof. Paulo Cesar Lopes Pereira (FACC/CPA-UFRJ),
Prof. Sérgio de Paula Machado (IQ/CPA-UFRJ), Prof. Alberto Nobrega (FUJB) e Sr. Paulo Haus Martins
(FUJB). Ausências Justificadas: Prof. Otávio Figueiredo (Diretor do COPPEAD), Prof.ª Vanessa
Guimarães (COPPEAD), Prof. Gustavo Bezerra (IPPUR), Prof.ª Soraya Simões (IPPUR), Prof.ª Renata
Bastos (representante do CCJE no CEU), TAE Bruna Amarante (Decania) e TAE Zenildo Ferreira
(Decania). Iniciada a sessão, o Decano cumprimentou todos e agradeceu a recepção da FND. Em seguida,
apresentou a Ata da reunião de 16/09, que posta em votação foi APROVADA por unanimidade. Iniciado
o Expediente e abertas as inscrições, o Prof. Flávio Martins informou que o Prof. Leonardo Valente, ex-
diretor do IRID, está internado, pois teve seu quadro de saúde agravado por conta de uma infecção que
generalizou. Contudo, reage positivamente. Relatou preocupação orçamentária, pois, por conta de limites
impostos pelo Governo Federal, o prazo para a utilização do recurso encerrará amanhã, dia 24/10, às 12
horas. Solicitou maior engajamento das unidades na SIAc 2024, relembrando que é de responsabilidade de
todos os centros. O Discente Rafael Mendonça apresentou ofício que será enviado à Prefeitura
Universitária solicitando extensão do prazo de abertura do portão de acesso ao campus da Praia Vermelha
pela rua Lauro Muller, por conta da segurança. O Prof. Flávio Martins solicitou o envio de uma cópia do
ofício, para que o Prefeito Universitário tome ciência. Reportou que questão similar foi levantada pela
equipe de Auditoria Interna da UFRJ, a qual demandou um local adequado para instalação dos brigadistas
da Praia Vermelha, que será próxima ao Teatro de Arena. A Prof.ª Gláucia Vasconcelos sugeriu inclusão
de um item na pauta referente à substituição da Prof.ª Liliane Furtado como representante titular do CCJE
do CEPG pelo Prof. Rodrigo de Oliveira Leite (COPPEAD). O Decano submeteu o pedido de inclusão
como sétimo item da Ordem do Dia, que, em votação, foi aprovado por unanimidade. A pedido do Prof.
Carlos Frederico Rocha, a Prof.ª Marina Szapiro comentou sobre a limpeza das caixas d'água e questiona
como devem ser feitos os encaminhamentos dessa questão e de onde virão os recursos para resolução de
tal problemática. O Prof. Flávio Martins relatou que se trata de responsabilidade da Administração
Central. Nesse sentido, reportou sobre a denúncia recebida relacionada à qualidade da água no campus da
Praia Vermelha. Reforçou a necessidade de um administrador para o Palácio Universitário, demanda que
vem sendo pleiteada há mais de dois anos. Relatou que, durante o final de semana do feriado de 12 de
outubro, a Decania do CCJE sofreu uma tentativa de arrombamento de uma das portas da sala do
Gabinete. A situação foi reportada aos órgãos competentes, como a DISEG. Iniciada a ORDEM DO DIA,
passou-se ao ponto 1 -  Visita da Diretoria da FUJB,  em que o Prof. Flávio Martins apresentou os
representantes da FUJB, fundação de apoio à UFRJ. O Prof. Alberto Nóbrega se apresentou relembrando
que foi indicado pelo CONSUNI para assumir a presidência da fundação a fim de possibilitar uma
administração ágil e eficaz como era em gestões anteriores. O Presidente relembrou que a FUJB foi a
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primeira fundação de apoio instituída no Brasil, em 1975, e que seu modus operandi e suas realizações
foram um “laboratório” para a estruturação de fundações de apoio de outras IFES. Relatou sobre o déficit
orçamentário e operacional que ocorreu na última gestão e que perdura por mais de 10 anos. Apresentou o
organograma de comando da Fundação, a nova diretoria e a opção por não incluir professores nesse nível
hierárquico. Apresentou o portal online, suas instituidoras e respectivas porcentagens de participação.
Apresentou o projeto de construção da nova sede que será na Ilha do Fundão. Foi proposta uma medida
que visa assegurar a viabilidade financeira da Fundação, pois, levando em consideração dados de auditoria
interna e externa,  verificou-se que a saúde financeira da FUJB se dará com a captação de
aproximadamente 180 milhões/ano. Assim, sugere-se que os projetos da COPPE sejam financiados pela
COPPETEC, e os que não são de competência da referida unidade sejam destinados à FUJB. Finalizou a
fala agradecendo a oportunidade. O Prof. Flávio Martins agradeceu a presença dos representantes da
fundação e abriu as inscrições para manifestações. A Prof.ª Elaine Tavares questionou se o sistema de
convênio apresentado passou pela Procuradoria da UFRJ. O Prof. Alberto Nóbrega relatou que fez o
primeiro convênio desse modo, o qual, submetido à Procuradoria, foi aprovado. Porém, em discussão com
o Prof. Paulo Haus verificou a ausência de certos itens, por isso passará novamente pela Procuradoria.
Relatou que está em vigor um convênio válido por 5 anos, com teto de seis milhões de reais. Informou
que, assim que o novo convênio for aprovado pela Procuradoria, enviará um e-mail noticiando. O Prof.
Flávio Martins perguntou se pode divulgar o material apresentado, sendo autorizado pelos representantes.
O Prof. Paulo Haus fez suas contribuições e corroborou as questões de financiamento que foram citadas
anteriormente. Alegou que, como há certa desvalorização em relação às pesquisas na área das ciências
humanas, acredita que a FUJB é capaz contribuir para transformar esse quadro, por ter em sua cúpula
representantes diversos. Passou-se ao ponto 2 - Visita da CPA/UFRJ,  no qual o Prof. Sérgio Machado,
coordenador da CPA, apresentou a comissão, relatando que esta possui como função também a gestão da
universidade como um todo. Relatou a respeito da dimensão da universidade e parâmetros legais que
suportam a metodologia do relatório da CPA-UFRJ. Apresentou as dimensões da análise exigidas no Art.
3º. da Lei 10.861: Dimensão 1: Plano de Desenvolvimento Institucional; Dimensão 2: Políticas para
Ensino, Pesquisa, Pós-Graduação e Extensão; Dimensão 3: Responsabilidade Social; Dimensão 4:
Comunicação com a Sociedade; Dimensão 5: Políticas de Pessoal Docente e Técnico-Administrativo;
Dimensão 6: Organização e Gestão da Unidade; Dimensão 7: Infraestrutura Física Planejamento e
Avaliação Institucional; Dimensão 8: Planejamento e Avaliação Institucional; Dimensão 9: Política de
Atendimento aos Discentes; e Dimensão 10: Sustentabilidade Financeira. O Prof. Sérgio Machado
informou que, para cada uma das dimensões analisadas, construíram os seguintes questionamentos:
relatório da unidade, análise das informações, ações a desenvolver e acompanhamento de propostas de
ação planejada no ano anterior. Mostrou alguns apontamentos que serão colocados nas dimensões para
preenchimento pelos coordenadores de curso, tais como: 1) descrição dos pontos forte e as fragilidades
encontradas no curso; 2) descrição das atividades relacionadas pela Coordenação durante o ano com o
objetivo de sanar fragilidades encontradas durante o processo de autoavaliação; 3) descrição das atividades
realizadas pelo Núcleo Docente Estruturante (NDE) durante o ano com o objetivo de sanar fragilidades
encontradas durante o processo de autoavaliação; 4) descrição das atividades relacionadas pela
Coordenação durante o ano com o objetivo de manter e/ou ampliar o alcance dos pontos fortes
encontrados durante o processo de autoavaliação; 5) descrição do modo pelo qual a participação de
estudantes (inclusive no Colegiado de Curso) foi contemplada e estimulada durante o processo de
autoavaliação. Mostrou como será o formato do relatório e o fluxo de sua construção, sendo repassado da
CPA para os Centros, os quais enviarão para as Unidades e estas para os Cursos. Finalizou sua fala
indicando quem são os membros que compõem a comissão, sendo formada por representantes dos centros,
do FCC e da sociedade civil. O Prof. Paulo Cesar Pereira fez alguns comentários sobre a sugestão do uso
do CPA como instrumento de gestão, pois permite ao gestor conhecer o funcionamento de determinada
unidade em período anterior e ratifica toda a apresentação anteriormente citada quanto à importância do
relatório. Em discussão, a Prof.ª Junya Barletta falou sobre as dificuldades de avaliação de curso. O Prof.
Sérgio Machado entende que a autoavaliação é fundamental para a melhoria do programa e o
cumprimento das exigências das instâncias superiores. O Prof. Flávio Martins relatou sobre a importância
da CPA e do desafio de preencher os formulários referentes à construção do relatório. O Decano
agradeceu a participação da equipe da CPA-UFRJ. Passou-se ao ponto 3 - Proposta de alteração dos
itens do Grupo III, Art. 12, que trata dos critérios para pontuação da extensão na Avaliação para
Promoção e Progressão Docente, no qual o Decano solicitou à Prof.ª Sandra Becker que iniciasse o
debate. A Prof.ª Sandra Becker se apresentou e apresentou as representantes do Conselho de Extensão
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Universitária (CEU). Relatou que o CEU tem menos de 5 anos e que na universidade, de forma
institucionalizada, a extensão só se consolidou a partir da criação do referido conselho. Com isso, diversas
normatizações se fizeram necessárias, como a regulamentação da progressão docente. Anteriormente, a
situação da extensão era descentralizada, pois cada unidade ou centro possuía deliberação própria. Porém,
uma vez que há previsão de 10% da carga horária curricular ser destinada à extensão, o CEU precisou se
debruçar sobre a questão da curricularização da extensão. Assim, o Conselho do CCJE foi demandado
para opinar e algumas sugestões foram enviadas pela Câmara de Extensão, a qual, após reunião,
disponibilizou a ata e a gravação às direções do CCJE. Outra questão versa sobre a necessidade de
creditação da carga horária de extensão para a colação de grau, o que gera um aumento da atual carga
horária docente cadastrada no SIGA. Segundo a professora, a PR-5 teme o risco de um currículo oculto
quando não se tem mecanismos de controle, considerando que a institucionalização da extensão ainda vem
se desenvolvendo vagarosamente. O Prof. Fabrício Oliveira relatou sua preocupação de que sejam
consideradas atividades de extensão apenas aquelas cadastradas na Universidade, o que julga
problemático. Para o diretor, é desafiador o cadastro de determinados projetos, por não se enquadrarem
nas métricas estabelecidas. De maneira geral, o corpo técnico do IPPUR entra em afinidade com os pontos
sugeridos pela Escola de Serviço Social, por conta do envolvimento com movimentos sociais. O Prof.
Eduardo Serra relatou que, a seu ver, a unidade deve reconhecer o que é importante para efeito de
progressão. Citou que a participação em eventos de extensão organizados pelas unidades deve ser
reconhecida. Relatou que, por vezes, não é possível enviar a tempo todas as informações necessárias para
cadastro no SIGA. Sugere, portanto, que esse registro seja feito a posteriori. Acredita que informações não
orais também são válidas. Além disso, deveria pontuar toda equipe envolvida no projeto e não apenas o
coordenador. Sugere, ainda, a criação de disciplinas de extensão e a flexibilização do entendimento do que
é extensão, pois considera que há rigidez no conceito. A Prof.ª Elaine Tavares corroborou as falas dos
colegas e relata sobre projetos que são mistos, pois envolvem pesquisa e extensão. Assim, ressaltou a
relevância de não haver separação e da autonomia de cada unidade para atribuir o devido peso às
avaliações. O Prof. Flávio Martins solicitou à Prof.ª Sandra Becker um encaminhamento ao CEU
consolidando o que foi pontuado pelos conselheiros, além de enviar para o Conselho Universitário. A
Prof.ª Junya Barletta sugeriu a contabilização das apresentações da SIAc como horas de extensão, o que
foi aceito por unanimidade pelos conselheiros. Passou-se ao ponto 4 - Proc. nº 23079.212850/2020-01,
referente à Renovação do Vínculo de Colaboradora Voluntária , tendo como interessada  a docente
Tamara Tania Cohen Egler (IPPUR). O Prof. Carlos Bolonha fez a leitura de seu Parecer favorável ao
pedido. Após, o processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade pelos membros
do Conselho. Passou-se ao ponto 5 - Proc. nº 23079.247232/2024-05, referente ao Convênio – Projeto
“Pesquisa para Modelagem e adaptação de Instalação de Rede de Apoio ao Autismo – Transtorno
do Espectro Autista (TEA)”, tendo como interessada a FACC. O processo foi relatado pelo Prof. Fabrício
Oliveira, que fez a leitura seu Parecer favorável. Após, o processo foi colocado em votação, sendo
APROVADO por unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-se ao ponto 6 - Proc. nº
23079.235454/2024-77, referente ao Pagamento de auxílio financeiro, custeado com verba PROAP, à
estudante do Programa de Pós-Graduação em Ciências Contábeis da FACC, tendo como interessada
Thaís Mantovani Silva Félix. O processo foi relatado pelo Prof. Antonio José Oliveira, o qual apresentou
um resumo dos fatos. Apontou que houve um erro administrativo na tramitação do processo no âmbito da
FACC, que resultou no encaminhamento do pedido fora do prazo estipulado, configurando o pagamento
de reembolso das despesas da requerente. Em discussão, o Prof. Flávio Martins submeteu a proposta de
revisão da decisão que negou o pagamento do auxílio à estudante, para não prejudicá-la. No entanto,
ressaltou que se trata de medida excepcional, de forma a não gerar precedente, pois todas as unidades
devem cumprir o regramento existente. Em votação, a proposta de autorização excepcional do pagamento
do auxílio financeiro à estudante foi APROVADA por unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-
se ao ponto 7 – Substituição de representante titular do CCJE no CEPG, no qual o Prof. Flávio
Martins submeteu o pedido do COPPEAD de substituição da Prof.ª Liliane Magalhães Girardin Pimentel
Furtado pelo Prof. Rodrigo de Oliveira Leite, também lotado no Instituto, para atuar no CEPG. O Decano
apresentou seu Parecer favorável à indicação. Após, o pedido foi colocado em votação, sendo
APROVADO por unanimidade pelos membros do Conselho, e a indicação será posteriormente oficiada
ao CEPG. Finalizada a Ordem do Dia, a pedido do Prof. Flávio Martins, a Superintendente Alessandra
Monteiro fez um informe a respeito da execução orçamentária. Relatou que se trata de um ano atípico e
que no dia 24 de outubro será o prazo final, sem possibilidade de prorrogação, em relação ao que foi
executado ou não. Ressaltou que o que não for executado será retirado para a conta central da UFRJ. Tal
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prazo também vigora em função da possível atuação do Ministério do Planejamento para recolhimento dos
referidos valores para a conta única da União. A Superintendente relatou que, no dia 15 de outubro,
quando foi decidido o prazo para encerramento do exercício, a PR-3 solicitou que informassem um rol de
processos administrativos que estivessem em andamento com seus respectivos valores. Em 14 de outubro,
foram enviadas planilhas contendo as informações. Porém, no dia seguinte, foi emitido um comunicado de
que o prazo seria prorrogado para o dia 23 de outubro. Assim, devido à extensão, todos os dados da
planilha não seriam considerados. Considera que foi uma decisão equivocada, pois existem contratações
em andamento e toda dispensa de licitação que é colocada no ar, após a sessão pública, precisa ser
analisada com uma série de etapas e procedimentos. A Superintendente prosseguiu seu relato informando
que, no dia 22 de outubro, o sistema de compras de todo o país saiu do ar e, por esse motivo, a
Administração Central concedeu o aumento do prazo para o dia 24 de outubro até meio dia. Contudo, a
prorrogação é insuficiente para finalizar contratações, por conta da inconsistência das informações
apresentadas. Enfatizou que a provável impossibilidade de contratar se daria principalmente pelas
questões processuais demonstradas anteriormente e encerrou seu relato fazendo um apelo à Administração
Central para que os recursos das contratações sejam mantidos. O Prof. Flávio Martins relatou que a
situação demonstrada pela Superintendente, dentre outras razões, decorre da decisão tomada pelo governo
anterior de redução das UASGs, concentrando mais funções em menos centros, sem oferecer a estrutura
necessária para tal modificação. Relatou, por fim, que no CCJE, na área de compras e licitações, há apenas
quatro profissionais, sendo um único pregoeiro, o que gera sobrecarga de trabalho. Nada mais havendo a
tratar, o Decano finalizou a reunião parabenizando o Prof. Antonio José Barbosa e o Prof. Rodrigo Leite
pela designação, pelo Reitor, para compor o grupo formado com o intuito de estabelecer uma interlocução
com a Assembleia Legislativa do Rio de Janeiro e convidando todos para a próxima reunião do Conselho
prevista para o dia 25/11. Eu, Andrea Helena Peçanha Silva, para constar, lavrei a presente ata que segue
por mim assinada e pelo Decano do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas da UFRJ, Prof. Flávio
Alves Martins. Rio de Janeiro 23 de outubro de 2024.

Documento assinado eletronicamente por Flavio Alves Martins, Decano(a), em 04/12/2024, às 19:22,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Helena Peçanha Silva , Assistente em
Administração, em 06/12/2024, às 14:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4886354 e o código CRC 7D0FD239.
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